
 

 

OMINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA

COORDENADORIA DE EDUCAÇÃO BÁSICA, TÉCNICA E TECNOLÓGICA
COLÉGIO TÉCNICO INDUSTRIAL DE SANTA MARIA

ATA DA SESSÃO Nº 360 DO COLEGIADO DO CTISM

Aos vinte e cinco dias do mês de maio de 2018, no auditório do Colégio Técnico

Industrial de Santa Maria, realizou—se a 360ª Sessão do Conselho Diretor do CTISM,

com a presença dos seguintes conselheiros: Adriano Peres de Morais, Alessandro de

Franceschi, Alexsandra Matos Romio, Carlos Roberto Cauduro, Douglas

Camponogara, Erika Goellner, Fredi Zancan Ferrigolo, Isadora de Seixa e Souza
Barrios, Jonas Roberto Tibola, José Abílio Lima de Freitas, Leandro Roggia, Leila

Maria Araújo Santos, Luciano Retzlaff, Maikel Guerra Bathaglini, Marcos Daniel

Zancan, Mariglei Severo Maraschin, Maristela Andrea Teichmann Bazzan, Mauro
Tavares Menegas, Murilo Cervi, Pedro André Pires Machado, Tiago Antonio Rizzetti,

Valdir Bólico Araújo e Rafael Adaime Pinto, diretor do CTISM, presidente do conselho.
Pautas: 1 - Homologação da Aprovação "Ad Referendum" a prorrogação do prazo de

afastamento do professor Claudio Rodrigues do Nascimento, matrícula SIAPE 379573,
para realização do curso de Doutorado em Pós-Graduação em Educação, na
instituição Universidade Federal de Santa Maria, (Processo Nº 23081.018182/2016—

93), alterando o prazo final atual de 31 de Maio de 2018 para 30 de Junho de 2018; 2 -
Homologação da Aprovação "Ad Referendum" do Relatório de Cumprimento do Objeto
referente ao Convênio 773603/2012 — “Projeto de Pesquisa e Desenvolvimento de

Modelos de Produção e Distribuição de Materiais Didáticos para Plataformas Digitais
Móveis” executado junto a FATEC; 3 — Solicitação de troca de atividades previstas no

Calendário Escolar dos Cursos Técnicos Integrados e PROEJA; 4 - Apreciação da

programação orçamentária para viagens organizadas pelo DREC para 2018; 5-
Apreciação da solicitação do aluno Vagner Lima Ribeiro para realização de estágio

fora do período determinado; 6 - Aprovação da Comissão Eleitoral responsável pelo

processo para escolha dos Coordenadores dos Cursos Superiores de Tecnologia em

Redes de Computadores, Fabricação Mecânica e Eletrônica Industrial; 7 - Apreciação
da solicitação de alteração do Regimento de Consulta à Comunidade do CTISM para a
Indicação ao Cargo de Coordenador e Coordenador Substituto de Curso; 8 —
Aprovação para Acordo de Cooperação Internacional a ser firmado entre & UFSM e a
Academia de La Bona Creansa (Itália); 9 - Apresentação do projeto CVTI - Centros
Vocacionais Tecnológicos; 10 — Assuntos Gerais. Iniciando a sessão do conselho, o
presidente solicitou que fossem inclusas duas pautas. A primeira, solicitação do aluno

José Sadi da Costa Junior para entregar o relatório final de estágio após o período

permitido de 90 (noventa) dias do término de estágio. E a segunda,análise da situação
do aluno Frederico Ravazzi de Castro. O presidente explicou que tinha sido aprovado

na 359ª sessão do conselho que o aluno poderia regularizar a situação do estágio,
porém verificou-se uma situação diferente e necessitava de uma melhor análise por

parte do conselho. Colocadas em apreciação, as inclusões foram aceitas por
unanimidade. O professor Rafael Adaime Pinto colocou em discussão as pautas na

seguinte ordem: 1 - Apresentação do projeto CVTI. O professor Luciano Caldeira
Vilanova foi convidado a realizar a apresentação do projeto Centro Vocacional de
Tecnologia e Inovação((CVTI) O/profess; Luciano fez um breve histórico da criação
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dos centros, mostrando o que já foi feito, os cursos que já foram ministrados, como

está a situação atual e como o CTISM, através de seus servidores, pode colaborar

com as atividades realizadas no CVTI. O professor José Abílio Lima de Freitas

comentou que os encargos didáticos dos professores devem ser regulamentados para

que eles possam atuar no CVTI; 2 - Homologação da Aprovação "Ad Referendum" a

prorrogação do prazo de afastamento do professor Claudio Rodrigues do Nascimento,

matrícula SIAPE 379573, para realização do curso de Doutorado em Pós-Graduação

em Educação, na instituição Universidade Federal de Santa Maria, (Processo Nº

23081018182/2016-93), alterando o prazo final atual de 31 de Maio de 2018 para 30

de Junho de 2018. O professor Rafael Adaime Pinto leu a aprovação "ad referendum”

e o diretor do departamento de ensino, professor Fredi Zancan Ferrigolo, completou

dizendo que esta foi uma solicitação do departamento de ensino para que os alunos

não fossem prejudicados com troca de professor no meio do período de provas, e que

a data de retorno coincidiria com o afastamento do professor Lucas Teixeira, e o

professor substituto não precisaria sair. Colocada em apreciação, a aprovação foi

aprovada por unanimidade. 3 - Homologação da Aprovação "Ad Referendum" do

Relatório de Cumprimento do Objeto referente ao Convênio 773603/2012 — “Projeto de

Pesquisa e Desenvolvimento de Modelos de Produção e Distribuição de Materiais

Didáticos para Plataformas Digitais Móveis” executado junto a FATEC. Maikel Guerra

Bathaglini explicou que este projeto é em parceria com o curso de Desenho Industrial

e que a Fundação de Apoio à Tecnologia (FATEC) exige que o relatório de

cumprimento do objeto passe pela aprovação do conselho diretor da unidade a qual o

projeto está vinculado. Colocada em apreciação, foi aprovada por unanimidade. 4 -

Solicitação de troca de atividades previstas no Calendário Escolar dos Cursos

Técnicos Integrados e PROEJA. O presidente do conselho leu a solicitação, onde

constava que as atividades do dia 07 de julho de 2018 e 25 de agosto de 2018 seriam

invertidas, passando as interséries—jogos de integração para o dia 07 de julho de 2018

e a gincana integradora do CTISM para o dia 25 de agosto de 2018. Colocada em

apreciação, a troca foi aprovada por unanimidade. 5 - Apreciação de programação

orçamentária para viagens organizadas pelo DREC para 2018. O professor Rafael

Adaime Pinto leu a programação orçamentária. O professor José Abílio Lima de

Freitas questionou como se chegou ao valor de 1000 (mil) km por curso, adicionando

que o curso de Segurança do Trabalho não conseguiria ir a São Paulo, onde há uma

feira específica do curso. O professor Rafael Adaime Pinto respondeu que quanto

maior a distância, maior o custo, que inclui combustível e diárias, e que a intenção

deste limite é oportunizar viagens a todos. O professor José Abílio Lima de Freitas

disse que então poderia negociar os km com outros cursos. O presidente do colegiado

disse que esta não seria a ideia, e que esta programação buscar colocar uma

orientação clara a todos os cursos. O TAE Maikel Guerra Bathaglini completou que os

valores apresentados são baseados em médias do ano passado e que o colégio

possui um limite de diárias e passagens. O professor José Abílio Lima de Freitas ainda

colocou que é contra viagens longas, porém está trazendo ao conselho uma demanda

do curso o qual representa. O conselheiro Carlos Roberto Cauduro perguntou se caso
o curso não realizasse viagens, perderia o crédito. O professor Rafael Adaime Pinto

disse que os cursos precisam se programar e que a ideia é ter um documento com

regras de viagens para o ano de 2019. O diretor do DREC, professor Luciano Retzlaff,

disse que estas orientações e regras foram discutidos com o departamento

administrativo, principalmente pela questão de limitação em diárias, e que a ideia é

balizar no ano de 2018 e já ter um indicador para o ano de 2019, criando assim um

documento oficial. O professor Alessanerranceschi disse queofprob1ema de
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viagens longas é os alunos irem, pois a maioria, nos cursos subsequentes, trabalha e

não tem como se ausentar do trabalho por 4 ou 5 dias. O professor José Abílio Lima

de Freitas deu a sugestão de aprovar como está, e ajustes poderiam ser feitos

conforme a demanda. O presidente do colegiado disse que a maior preocupação é em

relação às diárias, pelo limite que o CTISM possui. Colocada em apreciação, a

programação orçamentária foi aprovada por unanimidade; 6 - Apreciação da

solicitação do aluno Vagner Lima Ribeiro para realização de estágio fora do período

determinado. O presidente do conselho leu a solicitação. O professor Valdir Bólico

Araújo perguntou se havia algum problema legal. O professor Rafael Adaime Pinto

respondeu que não. O professor Murilo Cervi questionou se há alguma forma de evitar

que as solicitações cheguem ao conselho diretor. O professor Rafael Adaime Pinto

disse que na próxima reunião deverá ter uma proposta para que estes pedidos não

precisem chegar ao conselho. O professor Mauro Tavares Menegas sugeriu que

também fosse dado um prazo para o aluno concluir. O professor Rafael Adaime Pinto

sugeriu que fossem dados três meses para conclusão do estágio e mais três meses

para entrega do relatório, totalizando seis meses. Esta sugestão foi colocada em

votação e apreciada por unanimidade. 7 - Apreciação da solicitação do aluno José

Sadi da Costa Júnior para entrega de relatório fora do período determinado. O

presidente do conselho leu a solicitação, informando aos conselheiros que o aluno já

havia realizado estágio e possuía termo de compromisso assinado no DREC. Ainda

deu a sugestão do prazo de três meses para entrega do relatório. A sugestão foi

colocada em votação e aprovada por unanimidade; 8 - Situação de estágio do aluno

Frederico Ravazzi de Castro. O professor Rafael Adaime Pinto explicou que o aluno

tinha solicitado, na última reunião do conselho diretor, para entregar o relatório fora do

período estabelecido e que os conselheiros haviam aprovado. Porém, foi verificado

pelo DREC que o aluno não possuía documentação de início de estágio e que, quando

o aluno entregou o relatório de estágio, entregou também o Termo de Compromisso

com data de início e fim de estágio em 2014. Disse que trouxe esta questão ao

conselho pois surgiram fatos novos desde a última decisão e que cabia ao conselho

permitir o término da disciplina de estágio do aluno, e que não queria abrir exceção

para outros alunos. O professor Valdir Bólico Araújo colocou que o aluno fez estágio

sem seguro e que se fosse aprovado, poderia ter mais alunos querendo fazer a

mesma coisa e deu a sugestão de consulta à Procuradoria Jurídica da UFSM

(PROJUR). O professor Mauro Tavares Menegas disse que, em contrapartida, a

empresa também falhou em aceitar um aluno em estágio sem documentação e não

verificou se o aluno tinha matrícula no CTISM. O professor Marcos Daniel Zancan

perguntou se existia a possibilidade de erro da instituição. O professor Rafael Adaime

Pinto respondeu que só havia uma troca de e-mails entre o aluno e a professora

Lidiane Bittencourt Barroso, mas que não podia ser caracterizada como orientação de

estágio. O professor Valdir Bólico Araújo disse que o aluno não apresentou

documentação, que seria uma etapa do estágio. O professor José Abílio Lima de

Freitas deu a sugestão de pedir ao DREC para entrar em contato com os envolvidos e,

em não havendo problema, poderia deixar o aluno terminar o estágio. A professora

Alexsandra Matos Romio disse que tem um pouco de receio quanto às próximas

situações, pois a documentação não pode ser retroativa. O professor Marcos Daniel

Zancan disse que o docente não fica sabendo quando o aluno começa o estágio,

apenas recebe uma lista de orientando do DREC. O professor Adriano Peres de

Morais respondeu que depois do supervisor assinar, o orientador (docente do CTISM)

também assina o documento, ficando sabendo do estágio do aluno. O professor

Rafael Adaime Pinto disse que este é um trâmite interno, e que a questão é aceitar ou,,“ .. '
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não. O professor José Abílio Lima de Freitas disse que deve ser criada a matrícula de

estágio. A professora Alexsandra Matos Romio disse que os alunos são matriculados

automaticamente durante 3 anos. O presidente do conselho colocou em votação o

aceite da documentação e o término do estágio e foi aprovado por unanimidade; 9 -

Aprovação da Comissão Eleitoral responsável pelo processo para escolha dos

Coordenadores dos Cursos Superiores de Tecnologia em Redes de Computadores,

Fabricação Mecânica e Eletrônica Industrial. O presidente do conselho leu a comissão

sugerida, composta pelos professores Moacir Eckhardt (presidente), Luciano Retzlaff,

Jonas Roberto Tibola, Frank Gonzatti, Márcia Henke, Claiton Pereira Colvero, Leandro

Roggia, TAE Marcelo Tadielo Moraes, e acadêmicos Andre Rech Eichner e Rodrigo

Taschetto Gomes, e ainda completou dizendo que esta composição respeita o

regimento da UFSM de 70% docentes, 10% TAE e 20% alunos. Os nomes para a

comissão foram colocados em votação e aprovados por unanimidade. 10 — Apreciação

da solicitação de alteração do Regimento de Consulta à Comunidade do CTISM para a
Indicação ao Cargo de Coordenador e Coordenador Substituto de Curso. O presidente
do conselho disse que todos haviam recebido antecipadamente as alterações

sugeridas e que o departamento administrativo tinha tomado a iniciativa de modificar o
regimento criado em 2011. O diretor do departamento administrativo, Maikel Guerra

Bathaglini, comentou que a alteração principal seria de que a partir das alterações,

caso haja apenas uma chapa inscrita ao cargo de coordenador e coordenador

substituto, o colegiado do respectivo curso poderia referendar a chapa, não
necessitando consulta à comunidade acadêmica. Coloca em votação, a alteração foi

aprovada por unanimidade; 11 - Aprovação para Acordo de Cooperação Internacional

a ser firmado entre a UFSM e a Academia de La Bona Creansa (Itália). A professora

Leila Maria Araújo Santos comentou que a internacionalização é uma exigência da
UFSM para os programas de pós-graduação e que este acordo seria o primeiro do

mestrado nesta questão. Ainda disse que a aprovação já tinha sido realizada pelo

colegiado do mestrado. O professor Marcos Daniel Zancan, coordenador do projeto de
extensão Talian e coordenador do acordo de cooperação, disse que a instituição

italiana Academia de la Bona Creansa e privada e sem fins lucrativos, e que atua no
ensino e pesquisa de assuntos relacionados com a imigração, indo ao encontro com o

proposto no projeto Talian e também com pesquisas realizadas no mestrado do
CTISM. Colocado em votação, o acordo foi aprovado por unanimidade; 12 - Assuntos

gerais. O professor Rafael Adaime Pinto iniciou lendo a solicitação da professora

Letícia Mossate Jobim para redistribuição do IFFAR de São Vicente do Sul para o

CTISM. Já comentou que, como não há vaga disponível, a solicitação não seria
atendida no momento. O professor Rafael Adaime Pinto retornou a solicitação,
discutida na 358ª sessão do conselho, da professora da área de informática Luciana

Vescia Lourega, dizendo que a situação é diferente da anterior, pois o colégio

demonstrando interesse em recebê-la, poderia tentar cedência, não necessitando de

vaga para permuta. O professor Murilo Cervi questionou se ela não impactaria numa
futura distribuição de novas vagas. O professor Rafael Adaime Pinto disse que o único

cuidado deveria ser com a carga horário, pois existe um mínimo estipulado por lei. O

diretor do departamento administrativo, Maikel Guerra Bathaglini, comentou que as
férias de todos os servidores passam a ser marcadas no departamento administrativo.

Ainda completou dizendo que os concursos e seleções públicas ficarão a cargo do
departamento de ensino do CTISM. O professor Rafael Adaime Pinto sugeriu que
fosse criada uma comissão consultiva para auxiliar na decisão de compra de material

permanente para o colégio, dizendo que esta comissão deveria ser formada por um
representante de cada área proposta: informática, eletroeletrônica mecânica
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segurança do trabalho, educação básica e mestrado. Ainda completou dizendo que

deve ser criado um fator de distribuição, com critérios bem estabelecidos para compra

dos materiais. A professora Leila Maria Araújo Santos disse que os coordenadores

deveriam participar. O professor Rafael Adaime Pinto disse que a ideia é que outras

pessoas, além dos coordenadores, participem. O professor Murilo Cervi disse que esta

comissão é uma forma de compensar o colégio por ter apenas o departamento de

ensino e que a ideia é boa na medida que contextualiza a situação do colégio para

todos. O professor Rafael Adaime Pinto sugeriu que cada área tivesse um voluntário

responsável por reunir a área e indicar um representante para a comissão. Ficaram

como voluntários os seguintes professores: Leila Maria Araújo Santos (mestrado),

Murilo Cervi (Informática), Maristela Andrea Teichmamm Bazzan (educação básica),

Mauro Tavares Menegas (mecânica), José Abílio Lima de Freitas (segurança do

trabalho) e Jonas Roberto Tibola (eletroeltrônica).Nada mais havendo a ser tratado, o

Presidente do Colegiado, Professor Rafael Adaime Pinto, agradeceu a presença de
todos e encerrou os trabalhos e eu, Diego Russowsky Marçal, lavrei a presente ata,

que após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.
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12 LEILA MARIA ARAÚJO SANTOS

13 LUCIANO RETZLAFF

14 MAIKEL GUERRA BATHAGLINI

15 MARCOS DANIEL ZANCAN

 

 

16 MARIGLEI SEVERO MARASCHIN

17 MARISTELA ANDREA TEICHMAMM (
BAZZAN , ' . )

18 MAURO TAVARES MENEGAS
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